

## 省委省政府印发《关于认真学习宣传贯彻〈中共中央 国务院 关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见〉的通知》

# 全省动员 举全省之力支持深圳建设 中国特色社会主义先行示范区

羊城晚报讯 近日，省委、省政府印发《关于认真学习宣传贯彻〈中共中央 国务院 关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见〉的通知》，强调支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，是全省的大事、是深圳的大事、是关系全局的大事，意义重大、责任重大、任务艰巨，要求迅速兴起学习宣传贯彻热潮，全省动员、举全省之力支持推动建设，确保各项工作任务有力有序有效向前推进。

通知指出，支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略决策，是广东、深圳改革发展进程中具有里程碑意义的大事，是党中央赋予广东、深圳又一重大使命、重大任务、重大机遇，必将为新时代广东改革开放再出发、创造让世界刮目相看的新的更大奇迹产生重大而深远的影响。

通知要求，要从全局和战略高度深刻认识《意见》出台的重大意义，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央

大决策部署上来。要深刻领会总书记对广东、深圳的关心厚爱，深刻领会《意见》赋予广东、深圳推进习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根、结出丰硕成果的重大历史使命，准确把握《意见》赋予广东、深圳改革开放再出发的重大历史机遇，深刻把握《意见》实施对推进粤港澳大湾区建设的重要促进作用，进一步增强信心决心、激发志气士气，奋力抓住机遇、奋勇迎接挑战，推动思想再解放、改革再深入、工作再抓实，在新时代开创新局面、再创新优势、铸就新辉煌。

通知强调，要深刻把握习近平总书记、党中央的战略意图，确保深圳建设中国特色社会主义先行示范区沿着正确方向推进。一要牢牢把握党的领导这个根本保证。支持深圳建设先行示范区，必须坚持和加强党的全面领导，把党牢牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到推进先行示范区建设的全过程各方面；始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力掌握蕴含其中的马克思主义立

场、观点、方法，找到推进先行示范区建设的“金钥匙”；全面贯彻新时代党的建设总要求，不断进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，为推进先行示范区建设提供坚强政治保证和组织保证。二要牢牢把握中国特色社会主义根本方向，积极探索完善和发展中国特色社会主义、推动国家治理体系和治理能力现代化的经验；高举中国特色社会主义伟大旗帜，打造充满生机活力的中国特色社会主义先行示范区。三要牢牢把握改革开放关键一招。支持深圳建设先行示范区，必须用改革开放的眼光、用改革开放的办法推进建设，多策划战役战略性改革，多推动创新型引领型改革，加快形成全面深化改革开放新格局；提出创新性的制度设计、政策方案和工作举措，大胆地闯、勇敢地试，创造性抓落实，通过在立法和改革上的探索和实践形成新的广东经验、深圳经验。四要牢牢把握先行示范区的使命担当。支持深圳建设先行示

区，必须把握先行示范的使命担当，对标国际国内最高最好最优，创造最高最好最优，在追赶领跑者、顶尖者中成为领跑者、顶尖者；充分发挥好示范引领作用，创造更多可复制可推广的经验，支持、带动沿海经济带、北部生态发展区高质量发展，彰显核心引擎的格局、胸怀与担当，更好服务全省发展大局。

通知强调，要牢牢扭住“五大战略定位”和“五个率先”重点任务，创造条件、全力支持深圳建设先行示范区。一要全力支持深圳率先建设体现高质量发展要求的现代化经济体系。准确把握高质量发展高地的定位，支持深圳加快实施创新驱动发展战略，建设具有强大国际竞争力的现代产业体系，加快形成全面深化改革开放新格局，发挥核心引擎功能推动粤港澳大湾区建设，推动深圳在构建高质量发展的体制机制上率先突破、作出示范。二要全力支持深圳率先营造彰显公平正义的民主法治环境。准确把握法治城市示范的定位，结合把广东建设成为全国最安全稳定、最公平公

正、法治环境最好的地区之一，支持深圳全面提升民主法治建设水平，优化政府管理和服务，促进社会治理现代化，以稳定公平透明、可预期的国际一流法治化营商环境，持续吸引全球投资者目光。三要全力支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明。准确把握城市文明典范的区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城，推动深圳成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者。四要全力支持深圳率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局。准确把握民生幸福标杆的定位，支持深圳提升教育医疗卫生事业发展水平，完善全覆盖可持续发展的社会保障体系，实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有所养、住有宜居、弱有众扶。五要全力支持深圳率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范。准确把握可持续发展先锋的定位，支持深圳完善生态文明制度，构

建城市绿色发展新格局，推动深圳在美丽湾区建设中走在前列，在实现绿色发展上更好发挥引领作用。

通知要求，全省各地各部门要加强学习培训，深入宣传阐释，强化统筹协调，完善工作机制，狠抓责任落实，举全省之力支持推动建设，确保各项工作任务有力有序有效向前推进。一要切实加强领导、压实责任。建立省级层面领导机制，依托省推进粤港澳大湾区建设领导小组及办公室，统筹协调做好支持深圳各项工作。深圳市委要落实主体责任，把建设中国特色社会主义先行示范区作为各项工作的总牵引、总要求。广州市要围绕实现老城市、新活力，形成强有力的总体部署和工作方案，与深圳建设先行示范区相互促进、相得益彰。其他地市要从中抓住机遇、找到切入点，全力支持配合深圳，全面学习深圳建设先行示范区的好经验好做法。省直有关部门要结合各自职责，落实专项人员，形成专项机制，强化资源保障和政策支持，拿出硬招实招支持深圳建设。二要抓好学习调

研、细化安排举措。组织开展新一轮“大学习、深调研、真落实”工作。各地区各部门要将学习贯彻《意见》精神与学习贯彻习近平总书记关于坚持和发展中国特色社会主义重要论述、总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神结合起来，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与本地区本部门工作实际结合起来，通过党委（党组）会议、理论学习中心组学习等形式，学深学透、融会贯通。要深入调研，形成具体举措，制定具体行动方案，推动各项部署落地落实。三要深入宣传阐释、凝聚全省力量。精心组织策划，开展多角度、全方位、立体化、多频次的深度宣传，努力营造支持深圳建设先行示范区的浓厚氛围，做到家喻户晓、深入人心，动员鼓舞全省干部群众弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，振奋闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的精神状态，全力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，不辜负习近平总书记、党中央的厚望重托，不辜负全省人民的期望。（徐林 岳宗）

## 塑造城市文明典范 深圳已筑牢雄厚文化之基

### 接下来将规划建设一批重大公共文化设施，构建高水平的公共文化服务体系和现代文化产业体系

文/图 羊城晚报记者 林园

“无人”书店、机器人导购、3D 智能导航系统……2018 年 7 月 18 日，在第 28 届全国书博会开幕前一天，深圳迎来了第五座书城——深圳书城龙岗城开业。主管部门再度兑现“把最好的地段用来建书城”的承诺。文化硬件是公共文化服务的重要载体，硬件的完善，可以窥见这座城市的公共文化服务在不断提升。

《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》（以下简称《意见》）中，将“城市文明典范”列入了深圳五大战略定位之一。接下来，深圳文化建设将遵循《意见》给出的路线图，进一步创新文化体制机制，大幅提升文化软实力，构建高水平的公共文化服务体系和现代文化产业体系，率先建成普惠性、高质量、可持续的城市公共文化服务体系，发展更具竞争力的文化产业和旅游业。

### A 掀起新一轮文化设施建设高潮

早在 2003 年，深圳便提出实施文化立市战略，把文化发展摆在深圳现代化发展战略全局的突出位置。经过多年努力，深圳公共文化服务体系日益完善。

2018 年 12 月，深圳印发实施《深圳市加快推进重大文化设施规划建设》，对标国际国内先进城市布局谋划，重点提出规划建设“新十大文化设施”、提升改造“十大特色文化街区”、规划建设市级重大文化设施项目、提升改造原有市

级文化设施，推动各区（新区、下同）建设大型文化设施和加快建设文化体育教育载体等六大任务，并建立重大文化设施规划项目库，统筹全市重大文化设施规划建设。本次全市重大文化设施规划项目库共计 112 个项目，掀起了新一轮文化设施建设高潮。

在深圳，特色文化品牌也遍地开花。近年来，深圳举办了“中国设计大赏”、深圳国际钢琴协奏曲音乐周、国际博物馆高级别论坛、深圳“一带一路”

国际音乐季等具有国际影响力的高水平文化活动，成为深圳的文化盛事和市民享受文化服务的大舞台。

深圳市文化广电旅游体育局相关负责人介绍，在公共文化设施建设方面，深圳出台了多个相关配套制度。“2017 年实施《深圳市公共文化服务考核标准》，每年开展全市公共文化服务考核，并将部分公共文化指标纳入全市绩效考核指标体系，有力地推动了各项政策标准落地实施。”



深圳迎来了第五座书城——深圳书城龙岗城开业

### C 对标最高标准，正视目前短板

深圳市史志办巡视员黄玲表示：“《意见》中提到的深圳五大战略定位，其实就是五个率先。文化方面，深圳要如何做到‘率先’，因为对标的是最高标准，首先要正视目前的短板。”黄玲认为，深圳文化建设目前还存在原关内外文化发展不平衡、红色文化建设力度不足以及与港澳文化合作还不足等短板。“原关外的文化设施比起关内，仍显不足。而深圳从大革命时期以来都是革命老区，东江纵队是在深圳发展起来的。近年来我们在深圳现代文化设施建设，忽略了红色文化建设。此外，深圳近年来与港澳在经济层面的合作密切，但在文化方面合作比较弱。接下来，深圳在文化方面应当加强与港澳合作，就像《意见》里提出‘涵养同宗同源的文化底蕴’，不断增强港澳同胞的认同感和凝聚力。”

深圳市文化广电旅游体育局相关负责人介绍，接下来，深圳将按照《意见》的要求，进一步创新文化体制机制，推进建设更高质量的公共文化服务体系。“完善公共文化服务标准化体系建设，在全市统一实施高于省标准的系列规范制度，促进原特区外及新成立的区（新区）加快落实标准。”值得一提的是，深圳还将深化文化与科技融合，提高公共文化服务智慧化水平。“深圳将进一步优化‘图书馆之城’数字服务平台，建设深圳图书数字资源库，改进智慧化服务模式，实现市民足不出户享受图书馆服务。加快推进市、区各级数字文化馆（站）平台建设，打造深圳市公共文化艺术资源数据库，探索推广一站式、菜单式、互动式的文化供给模式，构建智慧化、高效能的数字文化平台，不断扩展公共文化服务覆盖人群。”该负责人表示。

### B 文化创意产业保持 20% 增长速度

今年 3 月，在北京举行的“UP2019 腾讯新闻生态大会”上，腾讯新闻创业生态首次集中亮相。新闻以 IP 构建为核心，是腾讯在文化布局上的核心战略。“文化+科技”的发展模式中，腾讯以高新技术为依托，以数字内容为载体，以自主知识产权为核心，引领全国文创发展新风向。

近年来，深圳认真落实党中央关于加快文化产业发展的决策部署，努力打造全球区域文化中心城市和国际文化创新创意先锋城市。作为深圳战略性新兴产业之一，文化创意产业近年来保持着 20% 的增

长速度，展现出新兴产业的勃勃生机。去年，深圳文化创意产业实现增加值 2621.77 亿元，占 GDP 的比重超过 10%。文化创意产业已成为深圳经济的重要支柱，而“文化+”更成为深圳创新发展的“加速器”。

深圳目前拥有文化企业近 5 万家，从业人员超过 90 万人，其中规模以上企业 3100 多家，境内外上市企业 40 多家。在深圳的文化产业发展大潮中，涌现出腾讯、华侨城、华强方特、环球数码、华咨、优选等一批全国领军企业，涵盖动漫游戏、影视演艺、文化旅

游、创意设计等多方面，“文化+科技”成为文化创意产业最有力的增长点。

此外，作为国内第一个被联合国教科文组织认定的“设计之都”，深圳目前约有 60 多家创意设计园区，设计机构 1.2 万家，专业设计人员近 20 万人，设计产业产值约 230 亿元，带动工业产值数千亿元，平面、工业、室内、服装等设计领域占全国较大市场份额。深圳企业获德国红点设计奖、iF 设计大奖数量连续 6 年居国内城市首位。深圳以无人机、智能机器人为代表的工业设计，占据全国市场的半壁江山。

## 《意见》单行本出版

据新华社电《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特

色社会主义先行示范区的意见》单行本，已由人民出版社出

版，即日起在全国新华书店发

南方时评

## 塑造城市文明典范

### ——四论支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区

□南方日报评论员

美好的生活离不开现代城市文明的浸润和滋养。支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，要准确把握城市文明典范的定位，全力支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明。

“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。”习近平总书记强调：“实现中国梦，是物质文明和精神文明均衡发展、相互促进的结果。没有文明的继承和发展，没有文化的弘扬和繁荣，就没有中国梦的实现。”建设现代城市文明，是发展中国特色社会主义文化的重要内容，是“两个文明”协调发展的重要方面。深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明，就要按照《意见》部署要求，积极践行社会主义核心价值观，构建高水平的公共文化服务体系，发展更具竞争力的文化产业和旅游业，努力成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者。

城市文明是一座城市综合实力的重要标志。全面推进城市精神文明建设，是建设更高水平城市文明的题中之义。支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明，必须锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设。要大力弘扬开放多元、兼容并蓄的城市文化和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，大力弘扬粤港澳大湾区人文精神；要抓住弘扬和培育社会主义核心价值观这个根本任务，将其融入社会发展各方面，加快把深圳建设成区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城；要进一步激发文化创新创造活力，努力在实践创造中进行文化创造，为社会主义文化繁荣发展营造良好氛围。

城市的核心是人。加强公共文化服务体系建设，促进公共文化发展，是丰富人民群众精神文化生活、建设高水平城市文明的必然要求。支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明，就要着眼于文化自信的高度，坚持人民城市为人民，构建普惠性、高质量、可持续的城市公共文化服务体系。按照《意见》部署要求，支持深圳规划建设一批重大公共文化设施，鼓励国家级博物馆在深圳设立分馆，研究将深圳列为城市社区运动场地设施建设试点城市。鼓励深圳与香港、澳门联合举办多种形式的文化艺术活动，开展跨界重大文化遗产保护，涵养同宗同源的文化底蕴，不断增强港澳同胞的认同感和凝聚力。

文化产业是展示城市文明进步的精神载体，也是实现城市稳步发展的物质支撑。进一步健全现代文化产业体系和市场体系，有利于提升文化获得感、幸福感。支持深圳率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明，需要在发展更具竞争力的文化产业和旅游业上下功夫。一方面，应大力发展数字文化产业和创意文化产业，设立面向全球的创意设计大赛，打造一批国际化的中国文化品牌，用好会展资源组织举办大型文化展览。另一方面，应进一步推动文化和旅游融合发展，丰富中外文化交流内容，有序推动国际邮轮港建设，进一步增加国际邮轮航线，探索研究简化邮轮、游艇及旅客出入境手续。

“文明花开香满园。”全省各地各部门要坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，支持深圳率先塑造为文明城市典范，引领带动全省社会主义文化繁荣兴盛，为广东工作开创新局面提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养和良好文化条件。